

城治疗的疾病,决不轻易转到外地治疗。医疗站还建立老干部医疗档案和用药纪录,充分掌握每个老干部的病情特点,并以此作为治疗依据,从而避免了过去习以为常的拿药乱记帐、开好药、开大方等不正常现象,大大减少了公费医疗经费。1990年老干部公费医疗经费不仅没有突破,而且比上年减少20.3万元。

二、实行“餐券制”,堵住了干部下乡多要补助的漏洞,节省了差旅费支出。下乡是县直干部必不可少的工作环节,因而对干部的下乡补助也就成了县财政支出的一个重要组成部分。以前干部下乡补助一般由干部自报天数计算,财政部门无法核实,于是部分干部便乘机虚报下乡天数,多领出差补助。1990年新城县改革了这一作法,规定干部下乡时必须到所在地的财政所领取“餐券”(一种证明干部下到某乡的票据),然后凭餐券到县财政局领取出差补助。“餐券制”的实行,有利于消除虚报下乡天数和既吃请又领取“餐券”的现象,从而使全县差旅费支出大大减少,全年共节省该项费用15万元。

三、改革大型会议管理办法,节省了会议费支出。过去县直各部门自行掌握会议费支出,一些部门对会议费标准掌握不严,往往突破预算,最后还得靠财政部门追加预算来弥补。1990年新城县会议费改由财政部门统一管理。县财政局设专人管理全县会议费,根据各部门报来的会议计划,按照统一标准,与会议招待所直接联系并具体结帐。由于财政部门控制有力,1990年全县在完成会议计划的情况下,同口径的会议费比上年减少5万余元。

四、定点修理小汽车,节省了修理费。随着县直小汽车数量的不断增加,小汽车修理费用直线上升。修理费用上升快,很重要的一个原因是一些司机或单位为了从修理费中得到好处,与修理部门串通,抬高修理费用造成的。针对这一情况,新城县从1990年起,由财政部门指定华北车身厂为小汽车专修点,该专修点直接接受财政部门的管理和监督,从而堵住了一些单位和个人虚增修车费的漏洞。1990年执行该项措施已经显示了良好的效果,全年修理费用不仅没有突破,而且比上年下降数万元。

五、改革电话费结算办法,节省了电话费支出。过去邮局电话费直接从各单位的银行帐户划拨,单位领导很难掌握邮电费的执行情况,也就谈不上加强电话费的管理和控制,电话费常常突破预算。1990年改为由单位派人到邮局结算。这样不仅堵住了乱记帐、多记帐、公私电话不分的漏洞,同时也使得单位领导能直接掌握电话费的执行情况,便于及时采取措施,加强控制。



农业税征管

文明检查树新风 为政清廉作奉献

赵解放
孙水山

漳浦县大南坂位于闽南金三角——漳州市腹地。随着农林特产生产的发展和商品流通的日益活跃,在日车流量7500多辆的车流中,每天都有大量的已税、未税的农林特产品经过这里,南来北往流通各地。为了加强对这部分农林特产的征管工作,1990年6月漳浦县财政局在闽粤交通要道——国道324线388Km+700M处,设立了漳浦县大南坂财政检查站。建站一年来,该站认真贯彻落实国务院《关于进一步做好农林特产农业税征收工作的通知》和省财政厅关于特产税管征实行“源头控制、腹地放开、区域把关、境内稽查”的办法,积极开展税法宣传,促进源头管征,打击偷税漏税,在去年实征特产税57.43万元的基础上,今年1至6月又查补偷漏农林特产税4613起,税款58.87万元,查收不完整及违反票证管理规定的票证916单,罚款494次4.97万元,为增加财政收入作出了贡献。

一、认真开展税收政策宣传,坚持文明检查

一年来,他们始终把检查站做为开展税收政策宣传的窗口,以教育为主,坚持文明检查,收到了较好的效果。

今年初,一位乡人大代表运载一车原竹往广东,因未交纳特产税被大南坂检查站查获。起初,这位同志以其手续都有为由,很不满意地说:“反正检查站、卡都要钱,说吧,要多少?”,面对这一情况,检查人员不急于开单收税,而是同这位同志一起学习省府(89)20号文件,并讲清依法纳税是每个公民应尽的义务的道理。通过一番学习宣传,这位同志愉快地补交了税款,还感动地说:“你们做得合理合法,我不仅口服,心也服了。”实践

证明,不论查补税额多少,不论是对生产者或是经营者,只要认真做好税收政策宣传教育工作,以情感人,以理服人,不仅可以达到依法征税的目的,还可以较好地理顺征纳之间的关系,并使检查工作置于广大群众的监督之下。经过该检查站的平和县一位柑桔贩说:“交税,我以前交多次了,但都交了‘糊涂税’,现在,通过你们的宣传解释,我学到一些税法知识,交了‘明白税’了”。经常深入的宣传教育工作给该站争得了声誉,纳税人普遍反映:你们财政检查站政策性强,业务水平高,文明、正规、服人。

二、坚持依法征税,以法治税

一年来,大南坂检查站牢固树立全局观念、生产观念、政策观念和服务观念,严格执行国家税收政策,坚持依法征税,以法治税,取得了显著的成绩。

在工作中,他们坚持每查补一次税,都要向纳税人讲清查补原因和政策依据,讲清税目、税率和计税办法,并坚决执行不补异地差价的规定,禁止乱征乱罚,做到该收的一分钱也要收,不该收的一分钱也不收,而对鲜活产品,则采取先放行后交税的灵活办法,保证双方利益不受损失。这些做法妥善地解决了检查中的矛盾,既保证了依法征税的顺利进行,又达到了促进生产流通的目的。但是,对个别无视国家税法的偷税抗税行为,则诉诸于法律,运用法律手段,维护税法的尊严。如:去年9月份,他们积极配合县人民检察院,到福清、莆田、涵江等地追回久拖不缴的税款1.83万元。此事对偷税当事人震动很大,显示了以法治税的威力。

三、狠抓廉政建设,坚持为政清廉。

大南坂检查站地处国道线,北衔闽浙两省,南望深圳、广州,是闽粤特区往来的必经地段,辖区宽、车流量大,经济违法违纪者出没无常,检查工作艰巨而辛苦。面对这些困难,该站领导始终保持清醒的头脑,从加强思想教育入手,狠抓廉政建设,坚持为政清廉。一年来,计拒贿249人次,拒贿金额2.28万元,为国家挽回经济损失36.2万元,不少事迹先后刊登在《闽南日报》、《厦门法制报》和《福建财政》杂志上。站长王朱申同志还被市财政局评为廉政制度建设积极分子。他们抓廉政建设的做法是:

1. 把好用人关。全站16个检查人员,平均年龄27岁,其中党员5人、团员11人,都是经过挑选和业务考核录用的,从进站的第一天起,站领导就以党性要求大家,洁身自重,不能在金钱面前打败仗,保证做到“常在河边站,就是不湿鞋”。

2. 制定严格的工作纪律和严密的检查制度。如:划定检查路段、实行集体上岗,检查处理结果必须有值班组长、检查员、开票员三人签字和站长审批,查验、处理过程和处理结果三公开等。此外,他们还结合具体情况,先后制定了检查站站长工作职责、检查制度、查处制度、记录存档制度、检查人员守则、廉政建设约法三章、考核评比办法、违章案件查处记录、检查登记表等,使整个检查工作全过程置于制度规定约束之下,紧张而有秩序地进行。

3. 自觉接受群众监督。通过设立监督台、举报电话、举报箱、制定廉政口号,以及实行举报有奖办法等,使自己的行为自觉置于群众的监督之下。

农林特产税 实行代征代扣效果好

湖南省新宁县财政局

我县从1986年起开征农林特产农业税。五年来共征收农林特产税1023万元,年年超额完成预算任务,多次受到省、市财政部门的肯定和表扬。究其原因,除县委、县政府加强领导,全体财政干部的积极努力和群众的大力支持外,根本的一条经验就是实行农林特产税代征代扣的征管办法。

一、统一思想认识是搞好农林特产税代征代扣的前提

农林特产农业税开征是一项新工作,用什么办法征管,我们没有现成的经验和固定的模式,需要在实践中不断地探讨和摸索。1985年,我们根据国务院关于开征农林特产税的文件精神,经过认真地学习讨论和调查研究,并通过与农业税的相互比较,从理论上加深了对农林特产税的理解和认识:一是农业税是从量计征,而特产税是按实计征;二是农业税是以收实物为主,而特产